

“70”巧合 心恋祖国

一个内蒙古边疆牧民的国旗情结

新华社呼和浩特9月26日电(记者于长洪、贾立君)“中国的‘中’字正好70块砖,真是太巧了!”身着蓝色蒙古袍的阿迪雅仔细数了又数,激动地说。在他面前,约30度的绿色草坡上,红砖码成的“中国”两字长近两米,在九月下旬的蓝天白云下格外醒目。

阿迪雅是包头市达尔罕茂明安联合旗都拉镇巴音哈少嘎查牧民。57岁的他获得过“中国好人”“优秀边民”“优秀护边员”“优秀共产党员”等荣誉,9月5日又被评为“第七届全国道德模范·诚实守信模范”,刚刚从北京载誉归来。他说“中”字刚好用了70块砖,而今年恰逢新中国成立70周年。

这里是中国正北方,阿迪雅家以北4公里左右就是中蒙边界,他家9000亩草场一直延伸到边境线上。土生土长在这片草原上的阿迪雅,“守家卫国”深植于心。19岁参军、当过3年边防兵、立过三等功。1984年从部队退伍回家放牧后,他就成为边境派出所的义务护边员。

这里人烟稀少,夏季高温,寒冬漫长,饮水、吃菜困难,看病、购物极为不便。10多年前,周边牧民纷纷搬离边境,他与妻子一直坚守下来,为的是恪守退伍时的诺言:“守护边疆一辈子!”

“家乡有人居住,国土需要人守护。”曾担任过12年嘎查党支部书记的阿迪雅说,尽管两年前政府也帮他家在20公里外的镇里建了新房,但平时他和老伴还是喜欢住在牧区。放牧的同时,每天防范牲畜越境、观察边境动向是他的日常工作。35年来,他与妻子娜仁其格累计义务巡边10万公里,相当于绕赤道两圈多,协助民警破获偷盗牲畜、越境偷猎、皮毛走私、非法入境等案件几十起。

尽管气候恶劣、条件艰苦、生活单调,但阿迪雅不改初衷。2005年春,一位过路者指着尚未返青的草场和灰蒙蒙的天对他说,没有任何标识,都不知走到了什么地方。几天后,阿迪雅买回一面五星红旗,带领妻子和两个年幼的儿子,在院子里用木杆将五星红旗升起。当时虽然简单,没有音乐,也没唱国歌,但他要告诉人们:这里是中国!

夏季来临,派出所民警帮他把木旗杆换为铁旗杆。自此,每逢七一、八一、国庆、春节等节假日,阿迪雅家的小院里都要举行升国旗仪式。有时候,派出所民警和数公里外的党员户也前来参加。由于风沙大、日头毒,红旗经常破损或褪色需要更换,至今使用过多少面国旗,阿迪雅自己也记不清了。

如今,当人们来到这片广阔的草原上时,远远地看到的除一面高高飘扬的五星红旗外,还有阿



▲阿迪雅(右二)、妻子娜仁其格(左一)与内蒙古出入境边防检查总站包头边境管理支队满都拉边境派出所民警在院子里升起国旗(9月21日摄)。

新华社发(冯楚帆摄)

迪雅家西侧缓坡上大大的“中国”二字。这是2008年他在放牧时用捡来的小石头摆成的,前年换为红砖。他说,“这个地方好,第一缕阳光就能照到字上。”在他的感召下,在国外留学的大儿子宾巴和在上海工作的小儿子阿迪立也都回到草原,当起

父母的“巡边拐杖”,共同守护着祖国的北疆。

“湖水平静,鸿雁平安。”阿迪雅说,这是母亲曾经教给他的蒙古族谚语。“现在边疆安宁,百姓安居乐业,都是党和国家给我们带来的福分。”为此,阿迪雅特意用红油漆将“中国”二字

描刷一新,并在后面用石头摆出“70”字样。他说,“庆祝新中国成立70周年,是全国人民天大的喜事;普天同庆,也有我们边疆牧民的一份。每当升起国旗,我全身就注入无穷的力量;每次看到‘中国’,我心里就泛起无限的希望。”

内蒙古牧民人均预期寿命已达75.3岁

记者从内蒙古自治区卫生健康委员会获悉,据测算,内蒙古牧民人均预期寿命已达75.3岁,比1949年的19.6岁翻了近两番,70年间增长55.7岁,成为经济发展、社会进步、民族团结的生动写照。

1949年前,广大牧区却是疾病丛生、人畜共患。与牧民平均寿命只有19.6岁相伴的,是两个不堪回首的数字:孕产妇死亡率2000/10万和婴儿死亡率430‰。

70年来,在党和国家的支持下,内蒙古卫生

服务长足进步,至2018年末,包括23个牧业旗在内,自治区基本实现每个苏木有卫生院、每个嘎查有卫生室,孕产妇死亡率降至10.47/10万,婴儿死亡率降至3.77‰,天花、脊髓灰质炎、肺结核、大骨节病、克山病等曾肆虐草原的病魔,近年来销声匿迹。

鄂温克自治旗68岁牧民斯木古德说:“小时候看病去庙里找喇嘛,上世纪七八十年代是生产队‘马背医生’,到牧民点巡诊,再之后是苏木卫生院让人病有所托。现在呢,我们牧民有了签约家

庭医生,健康真是有了保障。”

党的十八大以来,牧区健康事业有了“升级版”。家庭健康保障小药箱工程巩固了固定与流动相结合的牧区卫生服务体系;免疫规划信息管理系统实现疫苗的全过程可追溯,保证疫苗安全接种;“少盐、少油、少烟、少酒”日渐成为牧民生活方式的主流,明显提升生存质量。

诊疗水平提高、健康教育与健康促进强化,带来牧民疾病谱的变化。据最新死因监测数据,牧民疾病发病前五位排序为心脏病、脑血管病、

恶性肿瘤、损伤及中毒、呼吸系统疾病,占总死亡的91.84%,显示出“慢病”色彩。而这一“慢”,有效拉长生存时间,牧民人均预期寿命提升,牧民中的高寿现象也越来越多。

“牧民人均预期寿命很快将超过76岁,追上自治区的平均水平,我们必须适应这一形势,为牧民提供更好的医疗卫生服务。”内蒙古自治区卫健委主任许宏智说。

(记者于长洪、魏婧宇)

新华社呼和浩特9月25日电

从农奴的后代到全家过上小康生活

108岁索朗卓玛一家三代见证西藏民生之变

新华社记者李键、刘洪明

藏东南的山区小县加查,又迎来一个丰收年。108岁的热果村村民索朗卓玛,摸着自家种出的一袋袋青稞,脸上露出了笑容。

作为西藏最年长的老人之一,索朗卓玛见证了“世界屋脊”百年风雨。从呱呱坠地,她就以农奴的身份历经半个世纪的波折和苦难;民主改革那一刻,她有了做梦都想拥有的土地、房屋和牛羊,摆脱了被剥削、被压迫的生活;改革开放后,身患残疾的女儿次仁宗巴接过全家治穷致富梦想的接力棒,三代人过上小康生活。

在苦难岁月中迎来曙光

在索朗卓玛看来,她的前半生是一片灰暗,看不到生活的希望。

西藏民谚称:“生命虽由父母所生,身体却为官家占有。”那时,占西藏人口不足5%的三大领主及其代理人占有绝大部分生产资料;占西藏人口95%的农奴和奴隶一无所有,处境悲惨。索朗卓玛就生在这样的农奴制社会。

作为农奴的后代,索朗卓玛15岁那年,按照惯例为农奴主干活。在被剥削压迫的环境里,索朗卓玛煎熬了47个春秋。父母和哥哥在长期的过度劳累和剥削下很早离世,只剩下她孤苦伶仃一人。

民主改革让索朗卓玛看到了希望,家里分到

了7亩地、两间屋和十几只牛羊。索朗卓玛清晰记得,农奴们分得土地后,高兴地跳起锅庄,有的甚至睡在地里。当年,索朗卓玛生了儿子次仁旺杰;51岁时,她生下了女儿次仁宗巴,藏语意为“长寿丰厚”,寄托着一家人的希望与祝福。

苦尽甘来,创伤却不幸降临这个家庭。次仁旺杰先天聋哑,而且体弱多病;次仁宗巴六岁患上了小儿麻痹症,后经治疗才能勉强走路,但左腿终身残疾,只好辍学回家。

命运的劫数似乎还未停止,后来孩子的父亲日益病重,索朗卓玛视力不断下降乃至完全失明,日子过得仍是暗淡。



然而,社会制度的优越性,让次仁宗巴重新振作起精神,接过全家的重担。她说:“我觉得自己只是走路不方便,还有双手,还能拿得动农具,也能做手工活,一定能养活家人。”

双手织出幸福生活

20世纪80年代初,农村土地承包制实行后,索朗卓玛一家承包了11亩地、7棵核桃树和60多头牛羊,次仁宗巴带着次仁旺杰一起打理。次仁宗巴身高仅一米五,但身体内蕴含着巨大能量。她学会了果树嫁接、蔬菜种植等技术,粮食亩产量从

200多公斤增至400多公斤。

解决了全家吃饭问题后,次仁宗巴开始东奔西走,拜师学艺学习织氆氇。她相继学会了藏被、藏垫等的编织技术,又自学裁缝,掌握了藏汉服装的裁制手艺。从此,次仁宗巴一条腿踏出的缝纫机声在小村里响起来。

深夜的油灯下,索朗卓玛和次仁旺杰用纺锤捻羊毛线,次仁宗巴负责编织,往往忙到凌晨一两点钟。她家制作的物品种好价优,深受老百姓青睐,逢年过节,嫁娶喜事,附近村民常到她家做藏垫或新衣服。

汗水换来丰厚的回报。他们家里先后添置了手扶拖拉机、扬场机等机械,还成为村里首个买汽车的家庭。如今,她家粮食年产量5000多公斤,核桃年收入700多公斤,加上纺织和缝纫,全年收入近10万元。次仁宗巴先后5次扩建房子,2017年花费54万元建成了19间、面积520平方米的新房。

次仁宗巴以病残之身让家庭走上富裕,联合国世界妇女高峰基金1997年授予她“妇女对农村生活的创造奖”。全国劳动模范、全国“最美家庭”……一张张摆放整齐的奖状,见证着次仁宗巴的百味人生,记录着她的精彩时刻。

点燃身边的致富激情

每晚的机杼声,如同雅鲁藏布江湍急的河水一般响亮,不仅敲响索朗卓玛全家的名声,还

激发了村民们的致富热情。

索朗卓玛家里,4台木质纺织机在墙角排列,其中两台由邻居来编织氆氇。38岁的达瓦卓嘎,来自附近的拉岗村,已在这里学艺一年。

“自己带毛线过来学的话,管吃没有工资,编织成品后就是自己的。不带毛线的话,一天工资100元,编完后就是师父家的。”她说。

45岁的卓嘎是次仁宗巴最早的徒弟之一,20多年来靠着编织氆氇的手艺驰名乡里。她说,农闲时自己到其他村里编织卡垫,一年收入8000多元。

多年来,次仁宗巴带出了30多名徒弟,帮他们靠双手逐渐脱贫致富。

次仁宗巴常说:“现在我们日子过好了,要帮助别人,大家都富裕才是小康社会。”

他们全家近年来还为村里捐钱购买书本,资助多名贫困学生完成学业,每年冬天还为他们送去亲手做的棉衣。

索朗卓玛的孙子次仁加措,当选为村委会副主任后,争取投资为村里兴建24座蔬菜大棚,带领村民开垦89亩荒地种植经济林,仅此两项让村民户均增收4万多元。

如今,热果村脱贫成果不断巩固,多数家庭有了汽车,次仁加措正筹划在村里开设一家“藏菜乐”。他说,在增加就业的同时,还能为村里土特产打开销路。

索朗卓玛听了,微笑着点点头。

新华社拉萨9月24日电

长白山下,最美不过『边城红』